



CJBB75: test cjbb75_1


Jméno a příjmení - pište do okénka	Učeo	Číslo zadání
		2


Během testu si můžete dotaz vyzkoušet v rozhraní kontext. Z toho důvodu máte na test 90 minut.

1  Tvar 3. osoby singuláru indikativu přítomného aktiva končí zpravidla na samohlásku -e, -í, -á. Může ovšem končit i na -t. Vzpomenete si na příklad? Pokud ano, gratuluji. Formulujte dotaz v jazyce cql, abyste příklad uvedené výjimky našli v korpusu?


2  Tvar *miláčku* může být tvarem vokativu singuláru, ale i dativu, nebo lokálu singuláru. Jeho značka je tedy výsledkem desambiguace. Interpretace vokativ je vysoce pravděpodobná, pokud za tvarem následuje interpunkce, tedy tečka, čárka, vykřičník, otazník ...


Formulujte cql dotaz na tvar *miláčku* následovně interpunkčním znaménkem tak, abyste zjistili, jak dopadla desambiguace tvaru *miláčku*.


3  Formulujte dotaz v cql, kterým lze najít data vyvracející následující tvrzení: "Končí-li slovní tvar na *ové*, pak jde o nominativ plurálu maskulin životných."


4  Sloveso *brát* může mít i archaické tvary *běru*, *běřeš*, ... vedle pravidelných běžně užívaných tvarů *beru*, *bereš*, ...


Formulujte dotaz v cql tak, abyste zjistili, jaký je poměr (frekvencí) tvarů archaických k tvarům běžným.


5  *a* y končí v češtině zpravidla lemmata adjektiv, adjektivně skloňovaných zájmen, číslovek a substantiv. Končí na ně ovšem i některá neohebná slova. Zformulujte dotaz v cql tak abyste jejich výskyty našli v korpusu.

6  Tvar 3. osoby singuláru indikativu přítomného aktiva končí zpravidla na samohlásku -e, -í, -á. Mohou ovšem končit i na ě. Pokud si vzpomenete, kdy tomu tak je, gratuluji. Formulujte dotaz v jazyce cql, abyste jej našli v korpusu.

7  U sloves se názvy dějů mohou tvořit příponou *-ba* od slovesného kořene (*tvoř-i-t* → *tvor-ba*). Pokud je kořen slovesa otevřený, pak se mezi něj a sufix *-ba* vkládá konsonantický konekt (*u-lí-0-t* → *u-li-0-l* → *ú-li-t-ba*). Pokud tedy má jít o deverbativum, musí být před sufixem *-ba* souhláska. Formulujte dotaz v cql tak, abyste získali podklady pro analýzu dat, která má odhalit substantiva s uvedenými vlastnostmi deverbativ na *ba*, která jimi nejsou (např. *proprium Štrba*).

8  Substantiva tvořená ze slovesného kmene minulého příponou *-tel* jsou převážně životá maskulina označující osoby, které dělají to, co pojmenovává základové sloveso. Existuje ovšem několik málo případů, kdy jde o neživotné maskulinum označující prostředek činnosti označované základovým slovesem. Pokud jste si na nějaký příklad vzpomněli, gratuluji. Formulujte dotaz v cql, kterým lze vyhledat příklady v korpusu.

9  Tv. přičestí *l-ové* v singuláru maskulin končí na *-l*, existují ovšem i případy, kdy na *-l* nekončí (pokud si vzpomenete aspoň na jeden doklad gratuluji). Jak vyhledáte doklady v korpusu - formulujte dotaz v jazyce cql.

10  Koncovka lokálu plurálu *-ách* je typická pro substantiva typu *žena*, proniká ovšem i k substantivům typu *pán*, *hrad*, *předseda* a *město*. Formulujte dotaz v cql tak, abyste z korpusu získali podklady, z nichž lze dedukovat, u kterých substantiv k tomuto jevu dochází.

Tato strana je prázdná.